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B e Rt W4 e ., :

Ces vasques calcaires sont snuees a Mammoth Hot Spring dans le palc natur e1 de )elloustone (Wyoming,
Etats-Unis). L'eau souterraine riche en carbonates de calcium remonte a la surface. La différence de pression fait
précipiter les carbonates de calcium qui se déposent en plusieurs couches et forment de gigantesques vasques.
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Expériences

7‘(_ 1. On considére la dissolution du chlorure d’argent dans ’eau :
Si on ajoute trop de chlorure d’argent, il ne se dissout plus : la solution est dite saturée, elle contient a
la fois les ions et le solide.
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forme un précipité d’iodure d’argent :

2. On considére-une solution saturée de chlorure d’argent. On ajoute de 1’iodure de potassium : il se

/-

RAL K]-(D)_’,‘ K++T"
T ol s )c&%/m c\tsﬂ‘»{x‘nnwifoup[_\. Fofald

-

)) Aad@nz‘-. AT oy 1

b on clrave 4 &«na{ﬁ:'\ di P5T()
ek b ((BA)MACG’" Ajd’(a}
D).u\(u.k /ch.f)ﬁw\

Aelo) | CR™ + . 0 =
J B ()c«ccu,(-» K&\’*'\aﬂ“‘
ﬂaI CET ) ¢

| 11 Produit de solubilité

Wpy

XXX X L/Pdff:tc
0~
:b /a / A%d(ﬁ)
&Qu"'ha‘tow'z

On considére une solution saturée contenant un composé ionique peu soluble Cy Ay ).
On appelle Produit de solubilité Ks la constante de I’équilibre de dissociation :

On note Qa le Quotient de réaction des concentrations apportées c'est-a-dire initialement mises en solution.
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Si on verse le solide dans I’eau :

solution n’est pas saturée.
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- Tant que, en solution, Q, < K, le composé solide se dissout totalement sous forme d’ions, la

& 0un

|
- Dés que Q, =K, on dit que le K; est atteint. Le solide ajouté ne se dissout plus, la solution est dite saturée. I

£ -
- Si on verse dans une solution contenant les anions. une solution contenant les cations : o
¥ - Tant que, en solution, Q, < K, les ions restent sous forme libre, il n’y a pas de formation de
| précipité. v
- Dés que Q, = K, tous les ions ajoutés ultérieurement précipitent. La solution est saturée.
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/111 Calculs de solubilité’

‘ 1.) Définition :

’K« La solubilité (noté s), en mol.L", d’un composé ionique solide (ou sel) dans I’eau pure est la quantité
C *| maximale de ce sel que I’on peut verser dans un litre d’eau sans qu’il y ait précipitation.
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2.) Exemples :
AgCls pKs; =9,7. — ﬂ%@ ne A2 dassoul e Ghbrant

- Solubilité dans I'eau pure.
- Solubilité dans une solution contenant ny = 0.1 mol de NaCl) de volume V= 1L.
AgrCrOys) pKs2 = 12. Solubilité dans I'eau pure.
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IV Agglicatioﬁs /
1.) Domaines d'existence

On verse K3SO4s) sous forme de poudre dans une solution contenant ny = 0,1 moles de CaClys) de volume
V= 1L. On donne pKs (CaSOj) = 4,6.

2.) Concurrence entre deux précipités

On verse Kls) sous forme de poudre dans une solution saturée de AgCly).
On donne pKs; (AgCl)) =9,7 et pKs: (Agl) = 16.

3.) Courbes d'évolution de la solubilité

En presence d'ions hydroxydes, les ions %
magnésium Mg?* donnent un precnplte blanc de 104 | O B
produit de solubilité Ky, et les ions fer Fe** un |
précipité vert de produit de solubilité Ks,. ‘”; @

Lorsqu'on ajoute goutte a goutte des ions
fer Fe** dans un tube a essai contenant de |
i A el
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1. Donner le bilan de la réaction (1) traduisant ’
cette derniére observation. Que peut-on en ]

conclure ? {
i
On ajoute une solution d'ions h,ydroxyde a une S o s : pOH
T T T T T + + 1 1 1 1 )
solution équimolaire en ions Mg etFe™ toutes—. & 1 2 1 A5 ¢ @ & 5 G A B B0

deux a 0,1 mol.L"'. On représente sur la courbe
ci-dessous les pourcentages des cations métalliques présents dans la solution en fonction de pOH = -log[OH

I

2. Identifier les deux courbes tracées. Que représente les points anguleux A et B ?
3. Déduire du tracé les produits de solubilité de Mg(OH)xs) et Fe(OH)z(s).
4. Déterminer numériquement la valeur de la constante de I'équilibre écrit a la question 1.
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